# 连续油管技术在采油修井

# 作业中的实践应用效果与经济效益优势分析

马 骥 李 潇 马莉军(中国石油天然气集团公司(股份有限公司) 玉门油田分公司,甘肃 酒泉 735200)

摘 要:在我国众多油田修井等作业中广泛应用连续油管技术,其主要特点是带压作业、效率突出、体积小和成本低等,在油气开采的整体过程中均比较适用。修井作业开展过程中,与常规修井相比,连续油管修井技术优势十分显著,可提高作业的灵活性和安全性等,并且能发挥保护油层以及增加产量的作用,对于油田经济效益的提升起到良好的促进作用。本文对连续油管技术应用现状进行研究,提出技术实践策略,以期为工作人员提供一些参考。

关键词: 连续油管; 技术应用; 产业促进; 经济发展

#### 0 前言

社会建设水平不断提高,在这一背景下,经济发展正经历巨大变化,因此油气资源使用需求量也在提升,为满足这一要求,采油产业的发展空间空前巨大,出于提高采油效率和质量的目的,需引进更加先进的技术,其能在更多层面上提高工作有效性,并且契合于可持续发展理念,资源利用率也大大提升。连续油管技术是类型比较突出的一种,相比于其他技术优势显著,目前作业中可取代接单根管的模式。

由于修井作业在采油作业中占据重要比例,综合性分析作业的技术管理过程,复杂性十分突出,因此高温等问题始终难以有效解决。将这一技术应用在作业生产中,能发挥独特优势,因此实现采油作业中技术广泛应用。

#### 1 技术发展概述

相比于国内,国外油田技术研发和开发时间比较早,时间追溯到上世纪 60-70 年代,连续油管设备研发已经成熟,发展到 70 年代中期阶段,在油田修井作业中,连续油管设备使用规模已经初具模型<sup>□</sup>。到 70 年代末期,已经出现一些设备商,加入到设计环节中。早期连续油管作业开展,针对焊点数量多以及作业长度小等问题已经不断优化性能和加工工艺水平,致力于问题解决。近些年,技术发展愈发成熟,这一技术改变以往对焊工艺方式,新的市场需求出现后,为满足这一需求,不断增加其尺寸,到现在为止,在常规作业中已经使用 2-7/8 (73) mm 以下尺寸,并且实现了广泛使用。

#### 2 技术应用原理以及构成概述

连续油管主要是指通过一定数量百米以上长度柔性管,借助对焊或者事实斜焊等工艺技术连接的无接头连接管,其长度参数通常会达到上百或者是上千米,其也会被称之为盘管或者是蛇形管等。设备联合相应操作设备被称之为连续油管作业机,通过会包括一些组件,例如卷筒、注入头、控制室和动力装备等<sup>[2]</sup>。首先是卷筒,其作用是对连续油管进行存放;注入头作用是连续油管使用过程中为其提供驱动力;控制室作用是操作员使用过程中为其进行数据采集;动力装备作用是系统运行过程中为其进供需要的液压动力或者是其他形式的动力支持。技术具体应用过程中,需要拉直管线,通过注入头完成井下下伸,使用完毕后会回收,这一过程中使用的连续油管直径参数通常是0.75-4.00(20-100mm)<sup>[3]</sup>。

# 3 技术应用现状和经济效益优势分析

#### 3.1 应用现状

连续油管是通过低碳合金钢制作而成,其挠性较好,因此也被称为挠性油管,长度参数通常会达到几千米,从而取代常规油管开展作业,其特点是弯曲程度大,强度高,没有接头和变径等,采用此种方式能够缩短作业时间,成本有效降低,广泛应用在石油开发中,得到了应有的重视。

我国第一台连续油管作业设备是在1977年引进的,在长期发展之后,技术的开发和应用均获得重要进展,目前技术水平不断提高,设备也实现改革换代,基于这些因素推动,连续油管的应用程度进一步加深,

但此种技术基本应用在内陆油田项目,与这一项目相比,海上施工项目比较单一,基本是在测井和冲砂等领域中,因此会面临技术设施不合理以及设备实际有效性不突出等问题,不能充分发挥连续油管技术的优势。技术人员针对这方面问题要提高重视程度,巩固技术使用基础,凸显技术优势,将这一技术逐步应用在海上油井复杂领域中,深化技术应用效果。

#### 3.2 应用经济效益优势

相比于常规油管,连续油管存在较大差异,长度上可满足更多需求,使用过程中采用焊接方式,能够解决接头问题,防止油气泄漏风险。早在上世纪80年代左右,我国采油业逐渐应用连续油管技术,在推动其发展同时,提高油管性能,这一技术的使用愈发成熟。将此技术应用在采油修井作业中,相比于其他技术,其更加简单和环保,并且安全性和效率性等优势更让其他技术形式望尘莫及<sup>[4]</sup>。将其应用在修井平台中,涉及的设备数量较少,因此可缩短安装设备的时间,作业准备时间也大大降低,可降低作业投入成本。除此之外,采用焊接技术连接油管能够防止接头问题,部分敏感底层部分安全性也会显著提高。储层部分得到有效保护,可确保原油产量,并且由于其弯曲和体积等特点优势,可更好的应用在限制性较强的地面平台上,显著提升了油田的经济效益增收能力。

# 4 连续油管技术在采油修井作业中的实践措施分析

#### 4.1 连续油管钻塞技术应用分析

在施工过程中,针对常规油管钻塞效率较低的问题,会采用连续油管速钻桥塞技术,可有效缩短钻进时间,控制在13min。为提高后续生产效果,需借助钻模工具对底层通道进行疏通,并且在井内分层压裂影响下形成的速钻桥塞等问题进行清除,也可开展井内水泥塞作业的钻除工作。针对水平井分段压裂产生的问题,钻磨桥塞技术能够有效解决,起着关键性作用,常规处理方式主要是选择普通油管以及钻铣工具进行,要面临长时间施工等问题。通过选择连续油管磨钻技术,借助水力液压动力作用能够保证其高速运转,钻模井内桥塞,疏通井筒后,能够开展进一步的返排和生产工作。通过此项技术应用能够完成带压作业,并且对桥塞、滑套等问题有效处理,工作效率提高同时可以实现快速投产。

# 4.2 打捞作业中应用措施

在打捞作业中应用连续油管技术, 是比较常规的

一种模式,通过是借助连续油管下方添加的加重管柱设备,主要是加重杆以及加速器设备构成,会将打捞设备放在加重管柱下方,通过此种方式会构成连续油管打捞装置。借助此种技术打捞过程中,相关工作人员需要首先处理桥塞上的杂物,通过按钮逐渐增加气压直至桥塞捞出结束。桥塞被慢慢提起,打捞作业提示顺利完成<sup>[5]</sup>。通过此种方式可针对水平和大斜度井中掉落的物体进行打捞,由于连续油管的钢丝绳实际拉伸强度十分可观,因此下方设置的打捞工具重量较大情况下,也能够保证作业顺利开展。除此之外,在打捞过程中可借助连续油管的无限循环特征,短时间内能够安装设备,作业时间有效缩短,并且成本降低作用显著。

#### 4.3 连续油管酸化处理措施

常规管柱接受酸化处理过程中,管内存在的杂质和锈等均会与酸液一起进入到地层,通过连续油管酸化处理,能去除管柱内杂质以及污垢,降低酸化处理对地层产生的污染程度。常规酸化处理措施使用的处理液量比较大,酸液会对井段产生影响,难以实现有效酸化处理,连续油管可实现井段的选择性处理,作业质量提高同时能够降低液量使用量。通过连续油管进行酸液处理,不需要压井步骤,油井的控制效果也比较突出,安全性较高。

#### 4.4 切割技术中连续油管技术应用措施

目前采油业生产过程中,基于硬度和承压等因素 影响,采油修井的切割环节中会经常使用连续油管技 术,这一环节的主要技术原理是通过连续油管液压割 刀作用,会将动力液顺利传输到液压马达装置中,此 举能够转动液压马达,并且带出液压割刀,可满足切 割需求。6。相关工作人员需要对动力泵变化进行仔细 观察,判断井下切割作业是否顺利完成。在作业完成 之后,工作人员需要注意需要马上结束地面动力泵的 运作状态, 液压割刀能够及时收回在液压马达中。在 切割作业中应用连续油管技术,可简化切割任务,并 且切点处理上更加平滑,便于后期打捞作业顺利开展。 连续油管技术由于具备上述功能, 因此被多个企业青 睐并加以选择, 在切割作业中广泛应用。例如青海油 田在生产中对这一技术进行有效应用, 改造和完善切 割技术,将其应用在采油作业中,达到连续油管水力 切割的目的, 为采油产业发展奠定重要基础。

# 4.5 连续油管测井技术应用效果

综合性分析常规化的电缆测井,通常会应用在直

**中国化工贸易** 2023 年 7 月 -47-

井或者是井斜参数不大于 450 的井中, 在井斜参数超出 450 情况下会借助特殊工具进行, 比较常见的有加重杆或者是导向器等<sup>[7]</sup>。井斜参数多于 600 情况下, 工具上的垂直分力参数也会愈发降低, 此项参数难以应对工具产生的摩擦阻力情况下, 工具难以自动下滑, 因此会导致常规电缆测井应用面对阻碍。采用连续油管测井技术能有效解决这一问题, 原因在于此项技术具备较好的柔性, 并且能将井下测井的工具保持在大斜度井段或者是水平井段中, 并且在水平井处理中, 使用此项技术可实现水平段中测井工具推进 900m 的效果。

# 4.6 连续油管射孔技术应用效果

目前我国采油业中连续油管传输射孔类型主要有两种,其一为携带小直径射孔枪过滑套射孔方式,另外一种是大直径射孔方式。针对施工作业中固井滑套工艺井压裂情况下,滑套不能打开的问题,采用第一种处理方式,能够疏通压裂通道,是效果十分显著的技术处理措施<sup>[8]</sup>。借助电子机械实现深度定位,借助连续油管,带着压差引燃式射孔枪直至目的层深度,在油管和套管作用下,打压引燃射孔枪,可完成射开步骤,达到作业目的。相比于油管传输射孔的方式,采用连续油管射孔能够实现水平段的短时间运输,缩短作业周期。

# 4.7 冲砂以及高压清洗方面应用效果

在长时间运行后,油管中会积累一些砂子和结垢 等物质,未及时有效处理,会对采油效率和质量产生 直接影响。连续油管技术可应用在清理环节中,属于 一项比较重要的技术,采用的高压清洗工具也是修井 作业中较为常见的工具,能够有效作用在井内结垢清 理工作中。这一技术可在清理油井杂物同时, 缩短油 管生产时间,能够有效优化作业开展效率,生产成本 得到大幅度降低。多数油田生产中会采用这一技术完 成高压清洗工作,在修井作业中比较普通的应用连续 油管技术中的冲砂洗井,实操过程中,相关人员会使 用一定量的洗井液,将其应用在油管泵中,顺着进入 到油管, 伴随洗井液会一定从油管流出来, 这一过程 后会达到冲砂的目标。现阶段在大陆油田生产中,连 续油管技术得到广泛应用,并且逐渐实现在海上平台 的相应尝试, 部分油田利用这一技术优势, 作用在冲 砂作业中,深度参数已经实现到井下的2400多米, 效果十分显著,对油井中出砂的问题有效解决,工作 效率和采油质量均得到保证[9]。

# 4.8 连续油管钻井技术应用效果

这一技术的优势在很早之前就已经被承认,目前这一技术已经广泛应用在老井的加深和侧钻等工程中。相比于常规钻井作业,此种作业形式优势特别,能够安全钻井,针对不平衡钻井,采用连续油管压力设备,能够确保安全性,降低地层损害程度,并且提高进尺效果,防止出现严重卡钻问题。除此之外,能够保证循环压井液,在设备上会安装旋转接头,过程中实现不间断循环,能够提高井控制作用,避免坍塌。缩短作业时间,流程中可省略卸扣,起下过程中依然保持循环,井眼条件突出,降低事故发生率。

#### 5 总结

采用连续油管工艺设备和相关技术能够提高修井 作业的适应性和安全性,在能效比和环保比方面优势 显著。通过采用相关工艺设备,能保证作业开展更具 高效性,增加经济效益,发挥行业示范作用,遵循持 续改进发展方针,推动采油产业可持续发展,具备更 加广阔的发展前景,凸显技术使用价值。

#### 参考文献:

- [1] 黄瑞,刘少胡,吴远灯等.螺杆式连续油管水力振荡器轴向力及其影响因素分析[J]. 机床与液压,2023,51 (19):52-57.
- [2] 王琼,鲁辉.连续油管封井技术在盐矿老井封堵中的应用[J].中国井矿盐,2023,54(05):10-14.
- [3] 贾凯雄,李宣熠,李俊锋等.连续油管带底封拖动压裂现场存在问题分析与对策[J].中国石油和化工标准与质量,2023,43(17):22-24.
- [4] 王文辕,李臻,等. 连续油管作业的数字孪生及其下入性[]]. 科学技术与工程,2023,23(23):9918-9926.
- [5] 国内首个超长钛合金连续油管制造基地落户中山[J]. 钢铁钒钛,2023,44(04):141.
- [6] 张启龙,张明,陈玲等.连续油管喷砂射孔管柱校核 方法研究与应用[]]. 当代化工,2023,52(07):1604-1609.
- [7] 王思维. 连续油管发展现状与趋势 [J]. 化学工程与 装备,2023(07):215-216.
- [8] 蔡孟哲. 浅谈连续油管井下作业技术应用及前景展望[]]. 中国设备工程,2021(12):211-212.
- [9] 张志刚. 轻型无隔水管作业船在水下井口油井修井中的应用[J]. 安全、健康和环境,2019,19(08):11-14+29. 作者简介:

马骥(1988-), 男, 汉族, 甘肃酒泉人, 助理工程师, 主要从事石油工程工作。